
 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

VERBALE DELLA SEDUTA DEL  

CONSIGLIO DI QUARTIERE  

SANPOLINO 

 

 

ZONA EST 
 

 

         

 

DEL 23/09/24  

 

 

 

 

Il giorno 23 del mese di Settembre dell’anno 2024 alle ore 18:30, 

su convocazione del Presidente del Consiglio di Quartiere, si è 

riunito in presenza presso la sala Consiglio in via Rizzi 4/B il 

Consiglio di Quartiere per la trattazione del seguente ordine del 

giorno:  

• Iniziativa 25/11 

• ⁠Iniziative del Natale 2024 

• ⁠Controllo del vicinato (comune di Brescia) o controllo di 

vicinato (Ass. Brescia Sicura). Valutazione sulla 



presentazione di entrambe i progetti oppure quale dei due in 

caso di scelta singola. 

• ⁠Programmazione di massima del prossimo anno 

• ⁠Richiesta verbalizzazione con allegato della dichiarazione 

già inviata a mezzo e-mail dei Consiglieri Argentino e 

Faraone sul Presidente Ferrari. 

• Adesione al giornalino del CDQ secondo le modalità comunicate 

• Richiesta di pubblicazione sulla pagina social del CDQ 

dell’elenco di tutte le segnalazioni inviate agli uffici 

comunali negli ultimi due anni. L’elenco delle richieste sarà 

allegato, dopo averne presa visione, durante la prossima 

seduta del CDQ 

• ⁠varie ed eventuali 

 

 

 

Presiede la seduta la Vicepresidente: Giovanna Giacopini 

 

Redige il processo verbale il consigliere: Giuseppe Faraone 

 

In seguito ad appello i consiglieri presenti risultano 

 

N. COGNOME NOME NASCITA PRESENTE ASSENTE* 
1 BONORA ANNA 22/07/1970 x  
2 ARGENTINO GIUSY 23/06/1998 x  
3 DUGHI GIUSEPPE 22/08/1954 x  
4 FERRARI PAOLO 06/10/1977  X “G” 
5 GIACOPINI GIOVANNA 11/04/1969 x  
6 FARAONE GIUSEPPE 09/12/1965 x  

7 BRUNO BELSITO MARIO STANO 27/05/1963 X fino 

alle 20.00  

 

 

Verificata la presenza del numero legale ai sensi dell’art.23 

Comma 3 del Regolamento, si procede con l’esame dei punti 

all’ordine del giorno: 

 

Punto 1 Iniziativa 25/11 

I consiglieri, in riferimento a quanto discusso nella seduta 

precedente e su suggerimento di uno dei cittadini presenti, 



ipotizzano una passeggiata più lunga rispetto a quanto già deciso, 

con percorso che tocchi vari punti del quartiere, in modo tale da 

coinvolgere la cittadinanza. La partenza è prevista alle 10.30 da 

corso Bazoli (fermata metro). La passeggiata terminerà alla 

panchina rossa di via Foresti. 

Il Consigliere Bruno Belsito propone di invitare Arianna Bailo, 

sorella di Manuela, in quanto il coinvolgimento di persone 

direttamente e personalmente coinvolte dalla violenza di genere 

aiuterebbe nell'opera di sensibilizzazione della popolazione. Il 

Consigliere Belsito si incarica di verificare la disponibilità a 

partecipare di Arianna Bailo. Saranno predisposte delle locandine 

da affiggere nei vari punti del quartiere e, nella prossima seduta 

del CDQ, da calendarizzarsi intorno alla metà di ottobre, si 

definiranno le modalità di organizzazione e i compiti dei vari 

componenti il consiglio. 

 

La votazione ottiene il seguente risultato: 

 

PRESENTI:6 

VOTANTI:6 

FAVOREVOLI:6 

CONTRARI:0 

ASTENUTI:0 

 

Alla luce della votazione sopra riportata risulta approvato il 

punto dell’ODG. 

 

Punto 2 Iniziative del Natale 2024 

Il Signor Cuocci Nicola, abitante di Sanpolino e hobbista, propone 

un mercatino di Natale a tema riuso e riciclo, da svolgersi in 

posizione da definire anche in base alle indicazioni fornite dal 

Comune. Lo stesso sig Cuocci ed i consiglieri individuano via 

Foresti come miglior opzione, fatte salve diverse indicazioni 

dell'Amministrazione Comunale e degli uffici preposti. La data 

ipotizzata per il mercatino è il giorno 15 dicembre 2024. 



Verranno inoltre richieste informazioni sulla modalità di vendita 

di eventuali dolci e cibi autoprodotti.  

La vicepresidente Giacopini chiede ai consiglieri presenti di 

valutare le varie proposte di iniziative natalizie, a partire da 

quelle ludiche.  

La Consigliera Argentino propone una Tombolata Inversa come 

attività di socializzazione e svago per famiglie in tema 

natalizio. Non ci saranno cartelle, ma solo un unico tabellone con 

i numeri posizionati a caso. Durante la serata verranno poste 

delle domande e chi risponde correttamente potrà esprimere un 

numero. La sequenza dei numeri esposti può generare sul tabellone 

ambo, terno, quaterna e cinquina, con vincita di premi da 

acquistare, grazie ad una quota di iscrizione minima, qualora 

l'Amministrazione Comunale non contribuisse economicamente alle 

spese per le iniziative natalizie. Nella discussione sulla 

modalità organizzativa si ipotizza di indirizzarla ai bambini con 

domande e premi a loro misura. Data prevista il giorno 21 dicembre 

con orario da definire ed in spazio da definire. Si chiederà la 

disponibilità dello Spazio Pampuri. 

Il Consigliere Faraone propone un concorso di quartiere dedicato 

agli addobbi di balconi e giardini in quartiere a tema natalizio, 

con targa per il primo, il secondo ed il terzo classificato. 

La consigliera Giacopini propone un laboratorio di riuso e riciclo 

già fatto, con successo, in precedenza per realizzare gli addobbi 

natalizi per l'albero del quartiere. Chiederà la disponibilità di 



Alessandra Cristini, del comitato spontaneo contro le nocività, 

per il predetto laboratorio. 

La consigliera Giacopini propone anche uno spettacolo di 

improvvisazione teatrale, a tema Pace e Natale, da farsi a cura di 

3 attori già contattati preventivamente al costo di euro 250 + 

Iva, da coprire con eventuale aperitivo benefit.  

Trattata la parte "ludico/ricreativa" delle iniziative natalizie, 

la vicepresidente Giacopini propone una riflessione sul 

significato del Natale, soprattutto in virtù del fatto che 

Betlemme, luogo della natività, si trova in Palestina ed è stata 

bombardata. Migliaia di persone, soprattutto bambini, stanno 

morendo a causa della guerra in corso.  

Propone, per questo, un'iniziativa di impatto e che inviti alla 

riflessione. Nella fattispecie, un presepe scuro, con le statuine 

a terra, a simboleggiare l'orrore della guerra. 

Il consigliere Faraone e la consigliera Argentino ritengono che 

l'idea possa offendere i cittadini cattolici caricando di 

significato politico il presepe. 

Il Consigliere Faraone interviene definendo inopportuno utilizzare 

una profonda tradizione cristiana come veicolo di messaggi. 

Sostiene che l’invito alla riflessione sulle guerre può essere 

condivisibile, ma ritiene corretto che tale iniziativa venga 

realizzata nel pieno rispetto delle religioni e dei loro simboli 

visto che nel quartiere convivono diverse anime ed è opportuno che 

le iniziative vengano realizzate nel rispetto della intera 

collettività senza urtare alcuna sensibilità. La Consigliera 



Argentino non ritiene corretto utilizzare le statue della Madonna, 

San Giuseppe ed il bambino Gesù, che nel presepe rappresentano la 

natalità, come veicoli di messaggi forti di guerre e morti le cui 

responsabilità sono delle persone e non dei simboli religiosi. 

Il Consigliere Faraone ribadisce l’opportunità che riflessioni 

specifiche su temi specifici vengano affrontati e proposti con 

iniziative non collegate a simboli religiosi. 

La consigliera Giacopini ed il consigliere Dughi sottolineano che 

il messaggio cristiano é un messaggio di pace e che persino il 

Papa continua a chiedere la pace in Palestina. Il consigliere 

Dughi e la consigliera Bonora propongono alternative alle statuine 

distese. La Consigliera Bonora propone di posizionarle girate di 

schiena come a simboleggiare rifiuto e sconforto nel guardare alla 

situazione attuale di conflitti. Il Consigliere Dughi propone di 

fare colorare ai bambini con i colori della pace un presepe 

inizialmente scuro. Il confronto è acceso. Il cittadino Cuocci 

propone di coinvolgere le suore operaie per valutare la questione, 

ma la vicepresidente Giacopini rifiuta, non essendo il consiglio 

di quartiere vincolato a placet religiosi. 

La consigliera Giacopini propone, inoltre, senza apparente 

contrarietà dei presenti, di contattare le “Donne in cammino per 

la pace” per un flashmob itinerante, che tocchi vari punti del 

quartiere e che veda la partecipazione delle donne del quartiere. 

Visto il protrarsi del confronto, si rimanda ad un ulteriore 

approfondimento nel corso della prossima seduta.  

 



 

 

 

Punto 3 controllo del vicinato (comune di Brescia) o controllo di 

vicinato (Ass. Brescia Sicura). Valutazione sulla presentazione di 

entrambe i progetti oppure quale dei due in caso di scelta 

singola.  

Essendosi protratta la trattazione del punto sulle iniziative del 

Natale, l’esame e la valutazione di questo punto vengono rinviati 

alla seduta successiva, in cui sarà presente anche il presidente 

Ferrari. 

 

Punto 4 programmazione di massima del prossimo anno 

La trattazione di questo punto rinviata alla prossima seduta del 

CDQ. 

 

Punto 5 Richiesta verbalizzazione con allegato della dichiarazione 

già inviata a mezzo e-mail dei Consiglieri Argentino e Faraone sul 

Presidente Ferrari. 

 

Il Consigliere Faraone espone ai componenti del CDQ il contenuto 

della dichiarazione scritta congiunta con il Consigliere Argentino 

inviata per email inerente il ritiro del proprio appoggio alla 

figura del Presidente. Tale azione è giustificata dalle 

dichiarazioni apparse sulla stampa locale nelle quali il sig. 

Natali attribuiva la guida del CDQ di Sanpolino al Movimento 

Indipendenza nel quale è precedentemente confluito Paolo Ferrari. 

I Consiglieri Faraone ed Argentino hanno atteso da parte di 

Ferrari una smentita nelle quale venisse affermato pubblicamente 

che il CDQ è un organo apartitico e che lo stesso non è guidato 

dal Movimento Indipendenza. Questa pubblica smentita non è 

arrivata confermando di fatto le affermazioni contestate, per cui 

i sottoscritti Consiglieri, non riconoscendosi sotto la guida del 



Movimento Indipendenza, hanno deciso di ritirare il proprio 

appoggio alla figura del Presidente nella persona di Paolo 

Ferrari. Le suddette dichiarazioni, su esplicita richiesta dei 

consiglieri Argentino e Faraone vengono riportate all’interno del 

presente verbale unitamente al documento scritto delle 

dichiarazioni trasmesse a suo tempo all’indirizzo e-mail del CDQ 

per la successiva trasmissione agli organi comunali competenti. 

 

Punto 6 Adesione al giornalino del CDQ secondo le modalità 

comunicate 

Il Consigliere Bruno Belsito chiede chiarimenti su cosa comporti 

l’adesione al giornalino. La Vicepresidente Giacopini informa che 

verrà realizzato un giornalino di Quartiere su cui sarà 

organizzata la pubblicazione di articoli con diverse tematiche. La 

Vicepresidente Giacopini sottolinea che l'essere favorevoli al 

giornalino significa impegnarsi per la preparazione degli articoli 

e per la distribuzione capillare delle copie dello stesso. 

La votazione ottiene il seguente risultato: 

 

PRESENTI:6 

VOTANTI:6 

FAVOREVOLI:6 

CONTRARI:0 

ASTENUTI:0 

 

Alla luce della votazione sopra riportata risulta approvato il 

punto dell’ODG. Il Consigliere Belsito esce dall’aula alle ore 

20.00. 

 

Punto 7 Richiesta di pubblicazione sulla pagina social del CDQ 

dell’elenco di tutte le segnalazioni inviate agli uffici comunali 

negli ultimi due anni. L’elenco delle richieste sarà allegato, 

dopo averne presa visione, durante la prossima seduta del CDQ 

 

Il Consigliere Faraone espone ai presenti che, in accordo con il 

Presidente Ferrari, si è ritenuto utile, oltre che corretto, che 

tutti i cittadini fossero messi in condizioni di conoscere le 

richieste e le segnalazioni effettuate dal CDQ negli ultimi due 

anni, con particolare riguardo ai loro riscontri. Quindi 

nell’elenco verranno indicate quali sono state accolte, quali 

respinte e quali sono tuttora in attesa di risposta. 

 

La votazione ottiene il seguente risultato: 



 

PRESENTI:5 

VOTANTI:5 

FAVOREVOLI:5 

CONTRARI:0 

ASTENUTI:0 

 

Alla luce della votazione sopra riportata risulta approvato il 

punto dell’ODG. 

 

 

Punto 8 Varie ed eventuali  

La vicepresidente Giacopini chiede ai presenti se vi siano 

ulteriori comunicazioni. 

Non essendovi altri argomenti da approvare né chiedendo alcuno la 

parola, il Presidente dichiara chiusa la seduta alle ore 20,20. 

 

Allegati: 

Copia della dichiarazione di ritiro dell’appoggio al Presidente 

Ferrari dei Consiglieri Argentino e Faraone. 

 

Letto, confermato e sottoscritto 

 

 

La Vicepresidente          

( Giovanna Giacopini) 

     

 

 

 

Il Segretario verbalizzante  

(Giuseppe Faraone) 

          



Spett:  

Consiglio di Quartiere di Sanpolino 

Comune di Brescia 

 

 

Abbiamo letto con attenzione le notizie sulla stampa locale riguardanti l’adesione del Presidente del 
Consiglio di Quartiere di Sanpolino, Paolo Ferrari, al Movimento Indipendenza. 
Premesso che riconosciamo ad ognuno la piena libertà di aderire a partiti o movimenti che ne 
rispecchino le idee, crediamo però fortemente che i Consigli di Quartiere rappresentino e tutelino gli 
interessi di tutti i cittadini lasciando eventuali ruoli e colori politici dei loro componenti fuori dalla 
porta. 
Per tale ragione, in fase di elezione del Presidente del CDQ, ci è parso di agire nell’interesse del 
quartiere confermando la figura del Presidente uscente in modo da favorire la continuità del lavoro già 
svolto negli anni precedenti. 
La successiva adesione di Ferrari al Movimento Indipendenza è stato oggetto di chiarimento nel corso 
di una riunione del CDQ che si è svolta il 29 Agosto scorso, durante la quale lo stesso aveva chiarito la 
sua posizione riconoscendo i CDQ come organi non politici unitamente ad altre rassicuranti 
dichiarazioni in materia di ideologia. Tali dichiarazioni sono contenute nel verbale della suddetta 
riunione che purtroppo ad oggi non troviamo ancora disponibile sul sito del Comune di Brescia. 
Il giorno 30 agosto leggiamo sul quotidiano telematico locale quibrescia.it il seguente titolo: 
“Movimento Indipendenza, Natali: A Brescia è alla guida di un Consiglio di Quartiere”.   
Alla data odierna, nonostante le nostre personali richieste di una presa di posizione pubblica, non ci 
risulta alcuna dichiarazione di smentita da parte del Presidente in cui si affermi che la sua figura non 
attribuisce in alcun modo la guida dell’intero CDQ al Movimento Indipendenza. 
Per tale ragione ritiriamo il nostro appoggio a Paolo Ferrari in quanto il nostro consenso alla sua 
presidenza non ha mai inteso conferire la guida del CDQ di Sanpolino al Movimento Indipendenza. 
Lasciamo agli altri Consiglieri la libertà di scegliere da chi farsi guidare, noi continueremo a lavorare 
nel CDQ vigilando che le decisioni vengano adottate nell’interesse dei cittadini e non usate per una 
inopportuna propaganda politica. 

Brescia 07.09.2024 

 

I Consiglieri di Quartiere 

Giuseppe Faraone e Giusy Argentino 


